

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области



№ 90 (10254)

Пятница, 6 июня 1986 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 3 коп.

О развитии колхозного садоводства

Совет Министров СССР принял постановление «О мерах по дальнейшему развитию колхозного садоводства и огородничества». В нем предусмотрено обеспечить в 1986—1990 годах прирост по 1—1,2 миллиона садовых участков в колхозных садах ежегодно. Советы Министров союзных республик должны обеспечить предоставление в установленном порядке земельных участков для колхозного садоводства и огородничества. На Госагропром СССР и его органы на местах возложена организация снабжения садоводческих товариществ и колхозов огородников посадочными материалами и семенами плодо-вых, ягодных, овощных, цветочных и других культур. Предусмотрены меры по увеличению выпуска для продажи населению летних садовых домиков, обеспечению к 1987 году полного удов-

лствования потребности населения в основных видах строительных материалов, санитарно-технического оборудования.

Центрросоюзу и Советам Министров союзных республик предложено обеспечить закупку излишков сельскохозяйственной продукции у членов садоводческих товариществ и других граждан.

Расширены льготы при приеме в садоводческие товарищества неработающих участников Великой Отечественной войны и ветеранов Вооруженных Сил СССР. Предусмотрен ряд и других мер по улучшению транспортного, бытового и торгового обслуживания членов садоводческих товариществ и колхозов огородников.

(ТАСС)

Важными в жизни коллектива событиями был наполнен каждый год 10-й пятилетки. В июле 1977 года завод был преобразован в производственное объединение «Балаковорезинотехника». 1979 год ознаменован рождением в объединении второго завода — завода по производству резиновых технических изделий для автомобилей КамАЗ. В течение всей пятилетки коллектив не раз выходил победителем в соревновании среди трудовых коллективов предприятий города и Всесоюзного объединения «Союзрезинотехника».

Новыми трудовыми успехами ознаменована и 11-я пятилетка, которая была завершена досрочно. Достойно встретил коллектив XXVII съезд партии. Среди передовых бригад успешно выполнивших предсъездовские социалистические обязательства, коллективы бригад прессовщиков - вулканизаторщиков под руководством А. В. Горячевского, по выпуску неформовых резиновых технических изделий, где бригадиром А. Л. Королев. Они и сегодня идут в авангарде социалистического соревнования.

Подведены итоги ударной вахты в честь 15-летия объединения. Его победителями стали коллектизы цеха № 3, бригады по производству клиновых ремней из цеха № 6, где бригадиром М. Г. Ильинова и бригады резиносмесителя цеха № 1 под руководством Г. С. Лизунова.

Т. БУСЫГИНА,
наш внештатный корр.

Годы роста

Сегодня производственному объединению «Балаковорезинотехника» им. 50-летия СССР исполняется 15 лет. За это время объединение прошло большой путь: выросли заводские корпуса, родились новые цехи, возрос объем и расширился ассортимент выпускаемой продукции. На предприятии вырос большой отряд передовиков и новаторов производств.

Строительство завода было начато в 1968 году. А уже в июне 1971 года в корпусе № 3, где еще продолжались строительные работы и монтаж оборудования, была пущена первая конвейерная линия и изготовленна первая продукция — спинки и сиденья из кокосовых очесов для автомобилей «Жигули». Этот день стал днем рождения завода резиновых технических изделий.

Во втором году 9-й пятилетки в летопись завода вошла еще одна яркая страница. В ознаменование 50-летия Союза ССР и отмечая производственные достижения коллектива, Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил Балаковскому заводу резиновых тех-

нических изделий имя 50-летия СССР. Развитие инициативы трудящихся, широкое развертывание социалистического соревнования явились хорошей основой досрочного освоения производственных мощностей и выполнения годовых планов. К концу 1975 года на заводе действовало 14 производств. Впервые в стране на заводе были внедрены новые технологические процессы: производство моноблоков с применением угольной пыли, каркасных сальников на литьевых автоматах, битумных магнитных панелей, оплеточных рукавов. Единое изделие выпускалось с государственным Знаком качества.

За годы 9-й пятилетки на заводе сформировался большой производственный коллектив. 37 рабочих и инженерно-технических работников за высокие достижения в труде и активное участие в общественной жизни были награждены орденами и медалями, 1300 работников удостоены звания «Ударник коммунистического труда». 20 передовиков награждены знаком «Отличник нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР».

Подведены итоги ударной вахты в честь 15-летия объединения. Его победителями стали коллектизы цеха № 3, бригады по производству клиновых ремней из цеха № 6, где бригадиром М. Г. Ильинова и бригады резиносмесителя цеха № 1 под руководством Г. С. Лизунова.

Т. БУСЫГИНА,
наш внештатный корр.

СТАНОВЛЕНИЕ БРИГАДЫ

Перемены, которые происходят в коллективе Балаковского троллейбусного управления после ап-рельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС и совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса, можно определить так: возросла активность в труде, сильнее стало стремление к достижению наилучших результатов в работе. За истекшие пять месяцев этого года труженики управления добились неплохих показателей. С начала года при плане 5312 тысяч электро-транспортниками перевезено 6359 тысяч пассажиров. На 19,8 процента перевыполнена план по доходам. В городском социалистиче-

ском соревновании среди транспортных предприятий коллектив часто становился победителем.

В настоящее время в троллейбусном управлении создано шестнадцать бригад водителей и ремонтников. Я хочу рассказать об одной из них, а точнее — о ее становлении. Это комплексная бригада по ремонту подвижного состава, которой руководит Т. М. Прохоров. Ей-то и доверено восстановление и возврат в строй троллейбусов. Комплексная бригада из 59 человек сформирована в конце 1984 года.

Они работают по смешному скользящему графику, выполняют заявочный ремонт, ведут ежедневный осмотр подвижного состава,

трудовой дисциплины, были случаи, когда употребляли спиртные напитки прямо на рабочих местах, отсюда — низкое качество ремонта и несвоевременный выпуск троллейбусов на линию.

Теперь все сложности устранены, — говорит секретарь партийной организации управления С. И. Дорогова, — и в этом прежде всего проявилось преимущество прогрессивной формы организации труда. Вместо шести прежних бригад организовали одну комплексную из шести звенев.

Они работают по смешному скользящему графику, выполняют заявочный ремонт, ведут ежедневный осмотр подвижного состава,

передовики соревнования



В коллективе химического завода широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана первого года пятилетки. Среди победителей называют имя аппарата-ка сернокислотного цеха № 2 А. И. Песчаного. Знающий специалист, он в сложных ситуациях умело ведет технологический режим. Портрет передовика производства занесен на заводскую Доску почета.

На снимке: аппаратчик А. И. Песчаный. Фото: С. Карадина.

На счет № 904

В ФОНД ПОМОЩИ

Как свою боль взяли в кол-лективе второго механического це-ха завода запасных деталей объ-единения «Химволокно» имени В. И. Ленина несчастье, случивше-ся при аварии четвертого энерго-блока Чернобыльской атомной электростанции.

Люди разных профессий пости-тали своим долгом принять активное участие в добровольном сбо-ре средств пострадавшим от ава-рии на АЭС.

— Как родилась эта мысль? — спрашиваем во время обеденно-го перерыва у токаря первого участка А. П. Поддевалина, который внес свой двухдневный заработок в фонд помощи.

— А очень просто, — говорит наш внештатный корреспондент.

Встречи на Волге

Тысячи туристов с наступлением летнего сезона путешествуют по красивице-Волге. Среди них немало иностранных гостей. Кто они, что хотят увидеть в нашей стране, всегда ли совпадает увиденное с их представлениями об СССР до поездки сюда?

Ответы на эти вопросы вы узнаете, послушав радиоочерк, подготовленный специально для городского радио корреспондентом газеты «Советская Россия» Ю. Буровым. В основе очерка — встреча журналиста с пассажирами дизель-электрохода «Александр Пушкин» бывшим деникинцем, ныне гражданином Австралии Михаилом Стоном, эмигрантом Андреем Плахинским, профессором Стэнфордского университета Эмманном, журналисткой Филис Фанк...

Итак, приглашаем к радиоприемникам (сегодня) в пятницу в 20 часов 30 минут местного времени. Редакция радиовещания.

А вот что сказал сам бригадир — ветеранность за порученное дело. Трофим Михайлович Прохоров.

— После того, как мы, шесть бригад, объединились в одну и стали работать по новой системе организации и стимулирования труда, а зарплату получать по конечным результатам, отпали понятия «моё» и «твое». Если раньше каждый человек был в ответе за хорошую и безотказную работу только своего отремонтированного узла, то теперь мы все — за качественный выпуск троллейбуса на линию.

Коэффициент использования подвижного состава составляет сегодня 70 процентов вместо 65 по плану. Этот показатель говорит о том, что в бригаде выработалась коллективизм, поднялась трудовая дисциплина, повысилось чувство от-

рудничества. Добрые слова можно сказать о каждом члене коллектива. С большим старанием работают, напри-мер, электрослесарь А. И. Сосин, слесари Л. Н. Соловьев и Л. Е. Богатов, звеньевые В. Ю. Три-фонов и В. Д. Лизнев.

И не случайно именно этот коллекти-в стал победителем в город-ском соревновании в честь XXVII съезда КПСС.

Повседневно сверяя свои дела с новыми требованиями Коммунистической партии, он повышает качество и эффективность работы для обеспечения надежности ис-пользования подвижного состава.

В. ВЛАДИМИРОВ.

ПОВЫШАТЬ АКТИВНОСТЬ ДОЗОРНЫХ

Принятый XXVII съездом КПСС курс на ускорение развития всех отраслей экономики и социальной сферы выдвигает перед органами народного контроля новые, более сложные задачи. Они связаны с необходимостью максимально использовать огромные внутренние ресурсы развития народного хозяйства, рационально расходовать материальные ресурсы, способствовать ускорению научно-технического прогресса и на этой основе добиваться повышения эффективности производства.

Эти вопросы нашли свое отражение в докладе председателя городского комитета народного контроля Г. П. Содурова «О задачах по дальнейшему совершенствованию контроля за исполнением директив партии в правительства в свете решений XXVII съезда КПСС», с которым он выступил перед активом народных дозорных Балакова.

Активистами проведено немало действенных проверок по ключевым проблемам развития народного хозяйства, отметил докладчик. Только в прошлом году организовано около 1400 проверок, результаты 1126 были рассмотрены на собраниях групп НК. По материалам проверок привлечены к ответственности администрации и общественными организациями 239 должностных лиц, а преступки 28 работникам рассмотрены товарищескими судами. Силами городского комитета народного контроля проведено 50 различных проверок, из которых 38 обсуждены на заседании комитета.

За невыполнение государственных планов, обязательств по поставкам продукции производственного назначения, за бесхозяйственность, необеспечение сохранности социалистической собственности, приписки и злоупотребление служебным положением комитетом привлечено к ответственности несколько ответственных работников, на которых произведены денежные начислы. Среди них — заместитель генерального директора ПО «Балаковорезинотехника» Ю. Кублицкий, директор фабрики фотохудожественных работ О. Николаенко, начальник Промстроя А. Иванов, главный инженер Приволжского монтажного управления «Волгогорэнергомонтаж» С. Абрамович, на-

чальник ЖКУ ПО «Химволокно» М. Кухтия и др.

На городском собрании отмечалось, что проводимая народными контролерами работа в трудовых коллективах не отвечает еще современным требованиям. Не работают в полную силу производственные комитеты НК объединений «Химволокно» и «Балаковорезинотехника», управления «Саратовгэстстрой», группы народного контроля химического завода и железнодорожной станции Балаково, некоторые группы НК транспортных организаций.

В практике работы комитетов и головных групп НК не в полной мере учитываются сегодняшние требования партии в деле организации контроля за работой предприятий и учреждений. Пока отсутствуют в их деятельности належащая система и направленность. Активисты допускают распыление сил по неожиданно возникшим, а порой мелким вопросам, которые заслоняют назревшие проблемы, требующие вдумчивого и квалифицированного разрешения. Об этом говорили в своих выступлениях руководители народных контролеров ПО «Химволокно» В. Д. Тиханов, завода имени Дзержинского — А. М. Семенов, Саратовгэстстрой — В. В. Прокопенко, народный контролер ПО «Балаковорезинотехника» М. Т. Клавдиенко.

На собрании шел обстоятельный разговор о необходимости навести должный порядок с выгрузкой вагонов, находящихся на подъездных путях предприятий и на грузовом дворе железнодорожной станции.

Большие задачи стоят перед дозорными в вопросах усиления контроля за использованием топливно-энергетических ресурсов. Из года в год на ремонт жилья, детских дошкольных учреждений, объектов социально-культурного назначения отпускаются значительные средства, однако надлежащего контроля за их использованием нет.

Выступившие на собра-

нии затронули и такой важный вопрос, как обеспечение необходимой поддержки активистов в их работе со стороны партийных и общественных организаций.

Активно работают дозорные локомотивного депо Приволжской железной дороги, возглавляемые А. А. Санжаровским. Однако к их замечаниям и предложениям руководство депо относится равнодушно, здесь мало делают для устранения многочисленных недостатков и нарушений, выявленных народными контролерами. Не находят поддержки А. Санжаровский и его товарищи у секретаря партийного бюро депо А. П. Шкаберина.

Городской комитет народного контроля, партийные и профсоюзные организации не всегда оказывают достаточное внимание группам НК на местах. На собрании приводился пример, когда в головной группе НК треста «Балаковогэстстрой» остался один председатель А. Дьяков, остальные за отчетный период уволились. Провести довыборы никто не догадался. Аналогичный случай имел место в восьмилетней школе № 9, только здесь не оказалось и председателя...

Важное место в деятельности дозорных отводится принятию мер по укреплению социалистической дисциплины труда, наведению порядка на производстве. Этим проблемам посвятили свои выступления руководители головных групп НК треста общественного питания Л. А. Толоконцева и автотелеграфии № 1180 В. В. Миронов. Мало остается дозорным в таких важных направлениях, как повышение производительности труда и снижение себестоимости продукции. И это в то время, когда в городе имеются предприятия, допустившие отставание по этим экономическим показателям. Не случайно в протоколах собраний групп и даже производственных комитетов НК найдется мало примеров глубокого изучения хода реализации государ-

ственных планов экономического и социального развития трудовых коллективов.

В настоящее время в новых организациях народного контроля проходят отчеты и выборы. Это очень важный период в жизни не только органов народного контроля, но и трудовых коллективов. Внимание к этой важной кампании со стороны партийных организаций должно способствовать росту активизации дозорных, повышению действенности контроля.

Выступивший на собрании первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев подчеркнул, что работу тружеников в органах народного контроля партия рассматривает как важную форму развития их политической зрелости и активности в защите народных интересов, воспитания государственного подхода к делу, хозяйственного отношения к народному достоянию. Группы и посты НК должны больше сосредоточивать свое внимание на крупных, экономических вопросах отраслевого и межотраслевого характера, которые оказывают определяющее влияние на ускорение темпов развития народного хозяйства. Активистам важно настойчиво добиваться того, чтобы каждая проверка приносila практическую помощь, способствовала устранению недостатков. Необходимо поднять требовательность к должностным лицам за факты нарушения государственной дисциплины, бесхозяйственности и расточительства, бюрократизма и волокиты.

В принятой резолюции участники собрания призвали всех народных контролеров города добиваться дальнейшего развития и совершенствования деятельности органов народного контроля, своим самоутверждением трудом внести достойный вклад в выполнение решений XXVII съезда КПСС.

Ю. КОВАЛЕНКО.

не пестрят остатки прошлогодней краски, на сцене торчат оторванные доски. На второй, по ул. Харьковской, покраска проведена, но...

— Здесь у вас уже что-нибудь было? — спрашиваем у прыгающих по скамейкам детей.

Начали плясать, как прошлилась сцена. Благо обошлось без травм.

Невнушителен вид и у единственной агитплощадки производственного жилищного треста, что расположена на ул. Факел социализма. Видно, что напротив покрасили ее, а под-

шадки химзавода и объединения «Балаковорезинотехника», если не брать во внимание общие для всех недостатки — отсутствие наглядной агитации и информации об их работе. Но есть недостатки и серьезные. Так, на агитплощадках по ул. Факел социализма, 25 и на ул. Чапаева, 125 отсутствуют столики для установки киноаппаратуры, электроподводки.

Чувствуется присутствие хозяина у агитплощадок Саратовгэстстроя. Всюду многочисленные ряды обновленных скамеек, в большинстве — просторные сцены, есть столики для киноаппаратуры с подводкой электроэнергии. Портит лишь общее впечатление агитплощадка на ул. Шорса с жилыми рядами в землю скамеек.

Остается подытожить, что на фоне всех просмотренных в лучшем виде представлена агитплощадки объединения «Химволокно», хотя в по количеству их больше — 8, и разбросаны

они почти по всему городу: на улицах Вокзальной и Шевченко, Волжской и Заречной, Ленина и Титова, набережной Леонова и ул. Менделеева. Хотя и они, как уже говорилось, не обошли общий недостаток — отсутствие наглядной агитации и информации, несмотря на наличие стендов для них.

Итак, лето в полном разгаре. На многих агитплощадках уже полным ходом идет работа. Непонятно лишь, чем думают заменить агитационно-массовую работу по месту жительства предприятия и их партийных руководителей, не позабывшия заблаговременно о подготовке к летнему сезону своих агитаторов? И если не агитатор, то кто же поведет диалог с людьми, кто поможет им с пользой для себя проводить летние вечера?

Участники рейда:
А. ЛОШИНIN,
Н. ТОЧИЛКИНА,
Е. МАЛЬЦЕВА.

Устная агитация: поле деятельности ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА

пункта общения агитколлективов с массами.

Участников настоящего рейда интересовал пока один вопрос — готовность агитплощадок к приему агитколлективов и слушателей.

Рейд начался с агитплощадок микрорайона завода им. Дзержинского. У завода их две и обе производят неприятное впечатление. Так, территория агитплощадки на ул. Рабочей пропосла главой и замустроена, на скамейках и сце-

— Здесь? — очевидно, ремонтировать тоже забыли совсем поняв, о чем их спрашивали, переспросили девочки. А потом, поняв, затараторили наперебой: — Да, да, было! Сцена провалилась!

Но мы уже и сами заметили провал пола в самом центре сцены.

А девочки, как бы гордясь своей осведомленностью в дворовых делах, продолжали рассказывать, как состоялось здесь открытие площадки, даже начался концерт, во только

— даже поломанные скамейки не восстановили, хотя и так их было мало.

Не подведена электроэнергия.

И уж действительно в полной заброшенности агитплощадка (если ее можно так назвать) судоизвестного завода на ул. Факел социализма, где остались всего две ширмы скамейки...

По сравнению с выше-

упомянутыми в нормальном состоянии агитпло-



Мужественно сражался в годы Великой Отечественной войны в составе четырнадцатого гвардейского Краснознаменного истребительного авиаполка наш земляк летчик-истребитель первого класса подполковник В. В. Паньков.

Его боевые подвиги отмечены четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны.

На снимке: В. В. Паньков. Фото В. Трипольского.

Предлагаем заказать

В книжный магазин № 2 поступил тематический план издательства «Педагогика» на 1987 год. Основное содержание литературы, выпускаемой данным издательством, направлено на реализацию программных решений партии и правительства по развитию народного образования в нашей стране, совершенствованию коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Для широкого круга читателей выйдет книга И. С. Синицына «Когда воспитывают труд». Эта книга о выборе жизненного пути, о том, как вырастить детей настоящими гражданами и тружениками.

В серии «Ученые школьники» намечены к изданию книги по проблемам научно-технического прогресса: В. В. Пощатаев «Человек в эпоху НТР», А. А. Самарский, А. П. Михайлов «Компьютеры в жизнь» и другие.

Будет продолжен выпуск энциклопедических словарей для учащихся.

Предварительные заказы принимаются в книжном магазине № 2, расположенному на ул. Факел социализма.

Г. ЛАПШИНА,
ст. продавец.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

МОЙ КРАЙ РОДНОЙ — ЛЕТНЯЯ ПОРА

В туманных рассветах в спа... Ах, травы июня...
цветы разодето щедрые травы...
Шагает торопко зеленое Снимаю с правого плеча
лето, любимую косу и трогаю
В нарядном убore — бруском стальное, сизо-
дубравы и травы.., ватое полотно, а потом как
Рабочее право, рабочая бы врастая в землю не без
слава у времени этого, волнения отмахиваю косою
ответного сердцу, как вправо... «Ах-х» — выды-
песня хорошая и хаю свежесть тихого пого-
незапетая... ня утра, когда коса, как
Что за пора! чибис скользит над самой
Всю ночь с заката до утра землей и, разворачиваясь, я чувствую, как хрустко за
кричат с полей перепела, я ребро. «Ах-х!»
А удивленные леса: ребро заходит ребро.
— Что за краса! — вадзагиноглоб обрывается

— Но за краса!
Что за краса!
...А все весна виновата! Уж такая она была тихоня, шла с такими оглядками-переглядками, будто сама себя боялась, что и вправду подумалось: не было весны — чего доброго, не будет и лета. Но нет, пришла пора, и все, что ждало своего часа, хлынуло, как зеленый потоп. И разлилась она, летняя благодать: ни в сказке сказать, ни пером описать!

— вздрагивают, сорасывая росу, травы. И, переступая на полшага вперед, я с удовольствием ловлю себя на том, что не зря родился в крестьянской семье в заволжской моей деревенке сыном крестьянским, и как бы там ни было, помнят руки и тело отцовское дело...

— Поменьше бы брал-го, поуже захватывай. Вишь, трава-то, густотель, — советует, жалеючи сестра. — Это ж надо — такие травы вымыхали! Того гляя и коры

Идешь, глядишь и снова
диву дивишься: как же ты
хороша, как щедра ты, зем-
ля моя отчая! Нежные эк-
варель клевера, малиновые
кипрейные задорожья (то
в лугах, то в лесу иван-чай
пьет росу), точеные звездоч-
ки цикория — цветка како-
го-то царственного досто-
инства, будто медом нали-
ты, золотятся и дышат тон-
кие кисти донника, звенят
под ветром синью «коло-
кольчики мои», цветики степ-
ные». Полные корзиночки
солнца набрал столпивший-
ся по склону ватажник-
тысячелистник и теперь под-
нимается все выше к до-
роге, чтобы показаться лю-
дям да поклониться им, да
показать свои корзинки с
солнцем: «Посторонитесь,
вероники, разойдитесь, ро-
машки». А ромашки как буд-
то играют в пятачки — по
кругу по лугу. И слева и
справа, и впереди и позади
всегда вспыхивают ярко-
красные цветы, ярко-красные
листья, ярко-красные ветви
и ярко-красные ветви.
А по голосу слышу, до-
вольна моей косьбой. Иду
ряд за рядом по влажной и
тряской луговине за рядом
ряд, и с душевным спокой-
ствием думаю о том, что, на-
верное, нет на селе, в мо-
ей тихой сосновой деревень-
ке работы удалее сенокос-
кой. Недаром к этой страд-
ной поре готовились как к
великому торжеству. Даже
если ты косишь один и не
перед кем выкладываться,
она, косьба, все равно заби-
рает тебя азартом: «Коси,
коса, пока роса...»

Трепыхнулось болью уста-
лое сердце, но я не слышу
его жалобы. Пока роса, коси,
коса! Взмокла рубаха, пест
заливает глаза. А я — «Ах-х!»
А я — взмах! И еще один шаг.
И еще! И еще! Поднывает
плечо. Тяжелеет рука. От
рядка до рядка от валка до
валка. Вот так, наверное,

Специальная
страница
«Огней
коммунизма»



ЛИМОНЫ В КВАРТИРЕ

По вашей просьбе

После того, как на странице «Человек и природа» было напечатано письмо нашего читателя Б. Довголя, выращивающего комнатные лимоны, несколько балаковцев обратились с просьбой опубликовать его рассказ об этом увлечении и советы тем, кто хочет заняться выращиванием питрусовых домашних растений.

Д ЕРЕВЦА лимонного саженца можно вырастить просто из семечка и с последующей прививкой от плодоносящего куста. Первый путь длится дольше, второй — короче.

С чего же начинать? Многое зависит от сорта. Лучше всего приобрести сорта: Павловский, Мейера или Новогрузинский. Пересаживать лимоны надо в первые четыре года чаще и в посуду на 2-4 сантиметра выше, чем была предыдущая (если используются кадочки, то на 6-8 см). Если высадить лимоны сразу в большую посуду, то корни его начинают бурно расти и потом возникнет проблема обеспечения для его роста большой емкости.

Лист лимона живет 1-3 года.

Павать цветки следует только 3-4-летним деревцам, да и то только в том случае, если они находятся в хорошем состоянии. По моему опыту, следует оставлять один плод на 20 листьев. Это будет саженец первый, если уж очень захочется иметь его на молодом растении.

А если обильно зацветает еще маленький кустик в первый или второй год (а такое бывает), надо немедленно обрывать будущие цветы еще в стадии круглых шапочек. В противном случае он зацветет, отдаст все питательные наполненные вещества цветам и... погибнет. Это ошибка всех, кто размножается, что у него так бурно цветет маленький саженец.

В первые три года надо формировать куст, терпеливо ждать его роста. Формирование куста — это его обрезка, направленная на то, чтобы деревце росло не «удлинщикем», а ветвилось. Формирование кроны заканчивается, когда на кусте будут ветви четвертого порядка. Оно начинает ветвиться

первый порядок и т. д. до четвертого). Этот период — главный,

трудоемкий и растянутый

Когда у лимонного дерева кро-
на будет 3-5-й порядка, то переса-
живать его можно реже, чтобы
корни росли слабее. Корни его
без корневых волосков, они усва-
ивают минеральные вещества из
почвы с помощью особых грибов
(микориза). Пересаживать дерево
надо обязательно со старым
комком земли, удалив только ту
где нет корней, и очень осторожно,
так как лимон не переносит
повреждения и оголения корешков.
Если ваш куст не ветвится
и плодов придется ждать очень
долго. А если заставить его путем
обрезки ветвиться, то он зацветет
быстрее.

Плод растет 8-9 месяцев, но при плохом освещении — 11-12 месяцев. И если их не срывать, то они висят долго и не опадают, как спелые яблоки или груши. И на одном деревце, которому 10-15 лет, могут висеть зрелые и зеленые плоды и цветы.

По активнее лимонное дерево цветет весной. Цветы бывают с завязью в пустоцветы. Они само-

опыляющиеся. Но лучше проводить доопыление. Его можно проводить так: на палочку намотать ватки или взять мягкую кисточку и осторожно переносить пыльцу одного цветка на другой, чуть-чуть отодвинув ее, чтобы не повредить.

дотрагиваясь до рыльца на толстом пестике. Оптимальная температура для развития бутонов и цветения — 16-18 градусов. Лимон любит освещение, поэтому утром и вечером рекомендуется подсвечивать его ультрафиолетовой лампой. Светить надо с учетом длины дня (зимой), но не менее десяти часов нужен для дерева свет.

Зимой, когда в квартире бывает сухой воздух от батарей центрального отопления и не хватает освещения, это может привести к сбрасыванию листьев и болезни дерева. В это время я один раз в неделю или, как крайний случай, раз в десять дней делаю водяную баню, душ. Для этого снимаю с подоконника растения в став-

Темнозеленый лист — залог хорошего здоровья лимонного дерева. Пожелтевшие, пятнистые — сигнал о болезнях. От прямого солнечного света на листьях могут появиться ожоги, поэтому лимоны надо держать в притененных местах. Летом полезно выносить их на улицу под полог молодых деревьев.

деревьев.

Особо хочется сказать о поливе. Для этого нужна только дождевая, снеговая или речная вода, водопроводная не годится. Она содержит хлор, который не выносят лимоны и потому начинают чахнуть и могут погибнуть. Кроме того, даже в нагретой и выдержанной трёх суток воде содержатся остаточные вещества, дающие щелочную реакцию, на что указывает

Для начала, наверное, хватит. Если появятся вопросы, пишите спрашивайте. А вообще-то было бы хорошо создать при обществе охраны природы клуб любителей-цитрусоводов, чтобы заинтересованные этим занятием люди могли собраться и поделиться своим опытом выращивания лимонов в квартире.

Б. ДОВГАЛЬ,
агроном.

Б. ДОВГАЛЬ,
агроном.

Милые сердцу годы



ТОЛЬКО РАЗ в году, в последние числах мая, небольшой актовый зал со стеклянными окнами наполняется будоражащим ароматом сирени и пионов. Поляхают яркие букеты тюльпанов. В ожидании чего-то необычного и тревожного замирают воспитанники школы вместе с родителями. Образуется радостная и одновременно грустная атмосфера, которую мы называем — выпускной вечер.

Пять, семь лет тому назад прошли теперь девочки и мальчики пришли в музыкальную школу № 1 с одним желанием — научиться играть на каком-нибудь инструменте. И никто из них не подозревал, что ожидает их здесь большая и кропотливая работа. Праздники, конечно, были, но больше — будни, наполненные стремлением углубиться и понять сложный, но такой прекрасный мир музыки. Не все окончили школу, не смогли. Но тридцать девять пытливых, неистово влюбленных в музыку ребят сегодня получат свидетельства об ее окончании.

У директора школы Л. В. Гусевой это первый выпуск, поэтому она не может скрыть волнения.

— Двадцать четвертый раз, — говорит она, — наша школа дает путевку в жизнь нашим воспитанникам. Для многих школа стала родным домом. Учили здесь музыку, но больше ребята получали уроци из доброты и отзывчивости.

учились по-настоящему трудиться.

В будущем году школе исполнится тридцать лет. За это время сложились и окрепли добрые традиции. Не сосчитать, сколько было дано различных концертов преподавателями и учащимися в клубах, учреждениях, на строительных площадках.

Лекции-концерты о музыке в школах, детских садах и домах помогли лучше понять музыку русских и западных композиторов-классиков, — раскрывали многим непонятный мир звуков. Как любят и тщательно готовятся ребята к проводимому ежегодно весной конкурсу «Надежда». Победители получают путевку для участия в зональном конкурсе музыкантов в Вольске «Весна музыкальная».

Не раз мы смотрели и наслаждались единственным в своем роде школьным оркестром народных инструментов. В школе работает замечательный, преданный избранному делу коллектив преподавателей. И здесь есть свои традиции. Многие воспитанники школы, закончив различные музыкальные заведения, вернулись в родную школу, чтобы самим обучать музыке. Среди них В. Ф. Подгорнов, Н. П. Шалацов. Гордятся школе теми, кто учится или закончил уже училище имени Гнесиных, работают в профессиональных коллективах.

А первые навыки они получили в школе. И помогли преодолеть начальные ступеньки ученикам преподавателями — наставниками. Их много: Т. Л. Картушина, З. М. Трухина, Т. Т. Климова, Ю. К. Руднев, Н. В. Цицерова, В. Б. Сергеев, А. И. Седых, супруги Шалашовы, В. И. Каплина.

...

Свидетельства об окончании школы вручаются Оле Орефьевой, Ирине Шалашовой, Ларисе Ивановой, Денису Пантелееву, Свете Звездовой, Сергею Пигалицыну и другим. Это самый большой за все предшествующие годы выпуск.

Напутственные слова выпускникам говорят заведующие фортепианным отделением О. А. Лапшина и народных инструментов Н. П. Шалашов. Музыкальные автографы учеников — тоже традиция. Но не надо думать, что звучат последние аккорды из-под пальцев юных музыкантов. В школе организуются концерты в зимние каникулы. И здесь всегда рады своим воспитанникам.

Завершается торжественная часть вечера. Теплые и сердечные слова благодарности говорят от имени всех выпускников Сергей Волков. Большой фотоальбом на память школе и цветы, цветы...

Бо время небольшой паузы все фотографируются, и вновь зал торжества наполняется звонкими ребячьими голосами. Веселый «капустник» вызывает оживление в зале. В нем были и шаржи на любимых учителей, и сценки, и конечно, музыка.

А завершился прошальный вечер дискотека, где нашлось место и играм, и розыгрышам. Постарались создать для ребят настоящий праздник ведущая и автор сценария Л. М. Земскова, администрация, члены родительского комитета, учителя.

До позднего вечера не смолкли под сводами школы музыка, песни и смех. «Под звуки вальса плавящего» еще не раз вспоминаются дорогие и милые сердцу голы.

И пусть не все станут профессиональными музыкантами, зато чувство прекрасного, доброту, подаренную им, они пронесут через всю жизнь.

Р. ГУРЬЯНОВА,

наш внештатный корр.

На снимке: занятие ведет преподаватель Н. В. Шалашова.

Фото Б. Воронкина.

Школьная реформа — в действии

ПЕРВЫЕ ИТОГИ

Закончился первый учебный год преподавания информатики в школах нашего города. О необходимости введения этого предмета в школьный курс рассуждать не приходится, так как в век научно-технического прогресса все человечество встало перед фактом, что без коренной ломки старой системы планирования и учета во всех отраслях хозяйственной деятельности дальнейший прогресс будет просто невозможен.

Бумажный поток практически парализует деятельность всех заводов, организаций, предприятий. Нужны новые способы переработки информации, а ими могут быть только ЭВМ. И для них нужны программисты. Но это не значит, что все, кто в этом году в 9 классе изучал информатику, а на следующий год будут изучать элементы программирования, станут программистами — нет, конечно, ведь не всякий научившийся писать становится писателем. Но тем не менее общее знакомство с программированием должны проходить все учащиеся, так как со временем большая часть людей так или иначе будет связана (где бы ни работали) с вычислительной техникой.

Естественно, первый год работы для учителей информатики был трудным и сложным во всех отношениях: это и преодоление психологического барьера, и отсутствие наглядных пособий и методической литературы, и главное — отсутствие опыта.

Но тем не менее секция уче-

телей информатики в течение года проделала значительную работу, были проведены открытые уроки в школах №№ 23, 12, 16, где учителя подробно анализировали деятельность своих товарищей. Серьезная работа в этом направлении намечается и дальше.

Хотелось бы еще раз остановиться вот на каком вопросе: в 10-х классах в этом году переходят на программирование, но без машинного, так как нигде в городе, кроме школы № 23, нет ЭВМ. В классе с углубленным изучением математики мы уже в этом году перешли на программирование на языке БЭПСИК. И надо сказать, что дети легко изучили этот язык и без труда научились составлять несложные программы.

Но написать программу на бумаге полбеды, надо заставить, чтобы эта программа работала. А для этого надо серьезно поработать с дисплеем. Ведь если при наборе программы через вводное устройство вкрадалась малей-

М. КЮРОКИ,
руководитель секции
информатики учителей
города.

Зам. редактора
Ю. М. КОВАЛЕНКО.

Горрайсовет ВДОАМ ПРОИЗВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ

по подготовке водителей категории А (водитель мотоцикла, мотороллера), категория В (водитель автомобиля).

Обучение проводится в две смены — с 9 я с 18 часов.

За справками обращаться по адресу: ул. Коммунистическая, 52, телефон 4-21-94.

5-2

Среднее профессионально-техническое училище № 62

на базе химического завода

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на новый учебный год.

С образованием 10 классов (срок обучения 1 год) по специальностям:

слесарь по ремонту автомобилей,
столяр (строительный), паркетчик,
каменщик, монтажник ж/б конструкций,
электрогазосварщик.

Принятых в училище ежемесячно выплачивается государственная стипендия 36 рублей. Отличникам учебы стипендия увеличивается на 25 процентов. Всем успевающим, обучающимся по строительным профессиям, базовое предприятие производит ежемесячно доплату к стипендии 36 рублей.

С образованием 10 классов (срок обучения 2 года) по специальностям:

декоратор-оформитель (художник).

Принятых в училище выплачивается государственная стипендия 30 рублей. Отличникам учебы стипендия увеличивается на 25 процентов.

С образованием 8 классов (срок обучения 3 года) по специальностям:

аппаратчик (с умением выполнять работу лаборанта химического анализа),

лаборант химического анализа,

слесарь-монтажник по монтажу трубопроводов, паро-, водо- и газоснабжения (газосварщик),

аппаратчик (с умением выполнять работу слесаря по ремонту приборов КИП и автоматики),

электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования,

слесарь по ремонту аппаратурного оборудования, газорезчик,

слесарь по ремонту автомобилей,

каменщик, монтажник ж/б конструкций,

столяр (строительный), паркетчик,

маляр (строительный),

маляр по художественной отделке зданий и сооружений.

Обучающимся по строительным профессиям базовое предприятие выплачивает стипендию от 15 до 35 рублей в месяц.

Принятые учащиеся обеспечиваются бесплатным питанием в форменной одежде. Иногородним учащимся предоставляется благоустроенное общежитие.

В период прохождения производственной практики всем учащимся выплачивается 50 процентов от их заработка.

Поступающие по специальности «декоратор-оформитель» (художник) сдают вступительные экзамены (рисунок, живопись).

Всем учащимся, окончившим училище, выдается диплом установленного образца. Выпускники, закончившие училище с отличием, имеют преимущество при поступлении в высшие и средние специальные учебные заведения.

Время учебы в училище засчитывается в трудовой стаж. С момента выхода на штатную производственную практику учащимся имеют право встать на очередь на получение квартиры на базовом предприятии.

При поступлении в училище представляют следующие документы: заявление, справка с места жительства, свидетельство о рождении или паспорт, документ об образовании, шесть фотокарточек 3×4.

В училище работает приемная комиссия с 8 до 18 часов.

Начало занятий 1 сентября.

Проезд автобусами: №№ 1, 5, 7, 10 до остановки «Одежда».

Адрес училища: 413800 г. Балаково, ул. Комсомольская, 34.

Телефоны: 4-04-38 — директор, 4-07-67 — зам. директора, 4-13-75 — педкабинет.

5-1

УВАЖЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

7-8 июня в городе проводится

ТОРГОВАЯ ЯРМАРКА

В широком ассортименте будут представлены товары продовольственной и промышленной групп, овощной продукции.

В достаточном ассортименте предлагаются минеральные удобрения, садовоогородный инвентарь, спортивные и рыболовные товары.

Приглашаем посетить ярмарку.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЛЕДИЯ

(ул. Комсомольская, 35, кв. 1. Телефон 4-05-42)

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

в УРС Балаковской АЭС:

продавцов продовольственных товаров, мелкой розницы, поваров, кассиров, шоферов, маляров, плотников. Принимаются на неполный рабочий день или неделю пенсионеры, домохозяйки и другие.

3-2

в автоколонну № 1180: волитолей, автослесарей 4—5 разрядов, токарей, газоэлектросварщиков.

2-2

ВУШКА И ГРАНД — в 12.40, 15, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.
СЛУЧАЙ В КВАДРАТЕ 36-80 — в 11, 13, 15, 18.50, 21.

Зал повторного фильма.

Киносборник ЕРАЛАШ — в 14, 18.15, 1.50. Любовь под вопросом — в 16, 20.

Октябрь.

И ВОТ ПРИШЕЛ БУМБО — в 9.15, 11. Дикая собака Динго — в 13, 15. ДОЛГ В ЛЮБВИ — в 17, 18.50, 21.

НАШ АДРЕС: въездная Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 90, тираж 26080.